



○ 院长周光辉教授承担的教育部重大攻关项目顺利结项

院长周光辉教授承担的教育部重大课题攻关项目顺利结项

日前，由院长周光辉教授主持的2004年度教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“社会公正与政府责任问题研究”已通过教育部专家鉴定，并正式结项；该项目最终成果经专家组投票表决，鉴定等级为优秀，并已纳入重大攻关项目成果出版计划。

自2004年12月课题立项以来，课题组在首席专家周光辉教授的带领下，精心组织、周密部署，严格按照预定的研究开展工作，并最终达到了预期目标。在该课题研究过程中，相继产生了一批高质量的研究成果：公开发表学术论文64篇，其中，40余篇论文发表在《政治学研究》、《文史哲》、《社会科学战线》、《吉林大学社会科学学报》、《学习与探索》等CSSCI来源期刊上，被《新华文摘》全文转载5篇，论点摘编1篇；《中国社会科学文摘》转载3篇；《高等学校文科学术文摘》转载3篇，论点摘编1篇；《人大复印资料》转载5篇；出版了8部系列学术著作；完成了课题最终成果《为实现社会公正承担责任——社会公正与政府责任的理论研究》（周光辉、龚蔚红、殷冬水）。课题研究不仅在理论上取得了丰硕的成果，而且在社会上也引起了较大的反响。在项目的十项标志性成果中，首席专家周光辉教授撰写的论文“政府：一个公正社会不可或缺的角色”和彭向刚教授撰写的论文“论转型期弱势群体政治参与与社会公正”分获第五届高等学校人文社会科学优秀成果二等奖和三等奖。

在学术交往方面，为提升项目研究的学术水平和社会影响力，课题组于2006年9月承办了“社会公正与政府责任”国际学术研讨会。本次大会共有来自美国、德国、法国、台湾地区、香港等海内外知名学府的60余名专家学者出席，收集了50余篇学术论文。此外，项目首席专家周光辉教授于2008年1月和2月先后两次赴日本参加社会正义国际学术研讨会，并发表了题为“民主与社会正义”的主题演讲；2008年11

月，周光辉教授受邀到澳门大学参加国际学术会议并发表了题为“关于代际正义的可能性”的学术演讲；另外，周光辉教授还先后受邀到中国政法大学、北京师范大学、华东师范大学、同济大学等十几所高校就相关问题进行学术演讲。项目组成员张贤明教授就“社会公正与政府责任问题”的相关研究，接受了《社会科学家》的专访。

2009年8月1-2日，课题组成员赫泉玲副教授在由美国杜克大学政治学系和行政学院共同举办的“政治科学研究方法及应用”中美双边学术会议上发表了题为“社会公正度量的基本结构”的主题报告。

2009年11月26日，该课题在北京参加了教育部重大课题攻关项目成果鉴定会。现场由五位知名专家组成的评审小组对项目成果给予了高度评价，认为该项目研究已完成了《项目申报评审书》约定的研究任务；研究成果质量高，在“社会正义”、“政府责任”内涵与外延的界定、政府实施再分配的正当性等问题的探讨方面，实现了学术创新，具有重大的理论价值；项目成果多次获得较高层次的奖励，产生了良好的、广泛的学术影响和社会影响；成果材料符合学术规范，研究方法科学合理。经专家表决，同意结项，鉴定等级为优秀。

教育部重大攻关项目“社会公正与政府责任问题研究”的圆满完成，不仅扩大了我校的学术影响力，也提高了我校政治学领域学者的学术研究能力和水平。这些宝贵经验和丰硕成果将有力地促动我校政治学学科的跨越式发展。

（行政学院 宓佳音）

09年12月31日

Copyright© 吉林大学行政学院 版权所有

通信地址：中国吉林省长春市前进大街2699号吉林大学行政学院(邮编: 130012)
办公地点：吉林大学前卫校区东荣大厦A座5层、12层

页面执行时间：0.004551